
Arbeitsbedingungen schweizerische Landwirtschaft 2010 (26 NAV'S)

Kanton Minimallohn Arbeitsdauer  Std. per freie Tage bezahlte bezahlte Ferien Anteil Arb.g.
per Mon brutto pro Tag/pro Woche Monat per Wo/Mon Feiertage Pausen KVG
SBV = nicht alle Kantone bestimmen Durchschnitt * nach 5 Jahren
Lohnempfehlungen Wochenarbeitszeiten 4,34 Woch. ** nach 6 Jahr.

Aargau 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 217 Std. 1,5 Tage 0 15 Minuten >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2004 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. /Halbtag 20 à 50 = 4 W
Appenzell IR 2'905.- bis 3'140.- Mai bis September 11 Std. 269,5 Std. 6 Tage pro Monat 0 nein >20,+50* = 5 W 100%
NAV 2000 (SBV) Oktober bis April 10 Std. 245,5 Std. 20 à 50 = 4 W
Appenzell AR 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 217 Std. 1,5 Tage 0 15 Minuten >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2008 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. /Halbtag 20 à 50 = 4 W
Basel-Land 2'905.- bis 3'140.- ohne Vieh 10/50 Std. 217 Std. 1 Tag 0 nein >20,+50* = 5 W 0%
NAV 1986 (SBV) mit Vieh 10/55 Std. 238,5 Std. 20 à 50 = 4 W
Basel-Stadt 2'905.- bis 3'140.- ohne Vieh 10/50 Std. 217 Std. 1 Tag 0 nein >20,+50* = 5 W 0%
NAV 1993 (SBV) mit Vieh 10/55 Std. 238,5 Std. 20 à 50 = 4 W
Bern 2'905.- bis 3'140.- 10 - 12 Std. 2'750 Std. 1,5 Tage 0 15 Minuten >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2007 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. pro Jahr /Halbtag 20 à 50 = 4 W
Freibourg 2'905.- bis 3'140.- ohne Vieh 52,5 Std. 228 Std. 1,5 Tage 0 nein>20,+50** = 5 W 0%
NAV 1998 (SBV) ohne Vieh -1 Jahr 55 Std. 238,5 Std. 20 à 50 = 4 W

mit Vieh 55 Std. 238,5 Std.
Mai-Sept 11/and. M. 10 Std.

Genf 3200.- (NAV) 49 Std. 212,5 Std. 1,5 Tage 9 15 Minuten >20,+50* = 5 W 0%
NAV 2000 max 9 Std./Tag Dez-Febr am Morgen 20 à 50 = 4 W
Glarus 2'905.- bis 3'140.- Mai bis September 66 Std. 286,5 Std. 1 Tag 0 nein >20 = 5 W 50%
NAV 1972 (SBV) Oktober bis April 60 Std. 260,5 Std. < 20 = 4 W
Graubünden 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 238,5 Std. 1,5 Tage 0 nein >20,+50* = 5 W 0%
NAV 1998 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. 20 à 50 = 4 W
Jura 2'698.- à 3'110.- 55 Std. Ø Jahr, max 60 Std. 238,5 Std. 1,5 Tage 9 nein >20,+50 = 5 W 0%
NAV 1995 (NAV) 11 h mai à septembre 20 à 50 = 4 W
Luzern 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 238,5 Std. 1,5 Tage 0 nein >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2000 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. 20 à 50 = 4 W
Neuenburg 3'110.- (NAV) ohne Vieh Ø 50/max 56 217 Std. 1,5 Tage 6 nein >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2002 mit Vieh Ø 52/max 56 225,5 Std. 20 à 50 = 4 W
Nidwalden 2'905.- bis 3'140.- 57 Std. 247 Std. 5 Tage pro Monat 0 nein >20,+50* = 5 W 0%
NAV 1997 (SBV) 20 à 50 = 4 W
Obwalden 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 238,5 Std. 1,5 Tage 0 15 Minuten >20,+50 = 5 W 50%
NAV 2008 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. /Halbtag 20 à 50 = 4 W
Schaffhausen 2'905.- bis 3'140.- Mai bis September 66 Std. 275,5 Std. 1 Tag + 0 nein >20 = 5 W 50%
NAV 1986 (SBV) Oktober bis April 60 Std. 250,5 Std. 1 Tag pro Monat < 20 = 4 W
Schwyz 2'905.- bis 3'140.- 10/55 Std. 241 Std. 6 Tage pro Monat 0 nein >20 = 5 W 0%
NAV 2001 (SBV) modulierbar f. Ø 10/55 Std. < 20 = 4 W
Solothurn 2'905.- bis 3'140.- sans bétail 10 h/50 h 217 Std. 1 Tag 0 nein >20,+50* = 5 W 0%
NAV 1972 (SBV) avec bétail 10 h/55 h 238,5 Std. 20 à 50 = 4 WNAV 1972 (SBV) avec bétail 10 h/55 h 238,5 Std. 20 à 50  4 W
St. Gallen 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 238,5 Std. 1,5 Tage 0 nein >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2003 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. 20 à 50 = 4 W
Tessin 3'110.- (NAV) 50 Std./max 55 Std. 219 Std. 1 Tage + 4 x 9 nein >20 = 5 W 50%
NAV 2006 modulierbar falls Ø 50 Std. 1/2 Tag pro Monat < 20 = 4 W
Thurgau 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 238,5 Std. 1,5 Tage 0 15 Minuten >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2006 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. /Halbtag 20 à 50 = 4 W
Uri 2'905.- bis 3'140.- ohne Vieh 10/50 Std. 217 Std. 1,5 Tage 0 nein >20,+50* = 5 W 0%
NAV 1973 (SBV) mit Vieh 10/55 Std. 238,5 Std. 20 à 50 = 4 W
Wallis   2'596- /12.45 ohne Vieh/+4 Mon. 48 Std. 208.5 Std. 1,5 Tage 0 15 Minuten >20,+50 = 5 W 50%
Löhne 2010 2'706.- /11.35 mit Vieh/-4 Mon. 55 Std. 238,5 Std. /Halbtag 20 à 50 = 4 W
NAV 2009 modulierbar falls Ø 9/10 
Wallis kennt nur den Stundenlohn, der Monatslohn ist auf der Basis Stundenlohn x wöchentliche Arbeitszeit berechnet (48 oder 55 Stunden) 
Waadt 3'300.- (NAV) ohne Vieh Ø 50/max 56 Std. 217 Std. 1,5 Tage 9 nein >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2000 mit Vieh Ø 52/max 56 Std. 226 Std. 20 à 50 = 4 W
Zug 2'905.- bis 3'140.- 10 Std. 238,5 Std. 1,5 Tage 0 15 Minuten >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2002 (SBV) modulierbar falls Ø 10 Std. /Halbtag 20 à 50 = 4 W
Zürich 2'905.- bis 3'140.- 55 Std. Ø jährlich 238,5 Std. 1,5 Tage 0 nein >20,+50 = 5 W 0%
NAV 2005 (SBV) 20 à 50 = 4 W

PraktikantInnen : Zumeist aus den Ost-Staaten weniger als 4 Monate 2'490.-
über 4 Monate 2'645.-

  Die Landarbeit ist nicht dem Arbeitsgesetz unterstellt !

  26 Kantone und 26 verschiedenen Arbeitsvertäge ! Eine nationale Harmonisierung der Arbeitsbedingungen ist notwendig !!

lautre syndicat  Philippe Sauvin, Dezember 2009

Der schweizerische Bauernverband SBV empfiehlt seine Richtlöhne für das Personal in der Landwirtschaft in Uebereinkunft mit der ABLA 
(Schweiz. Arbeitsgemeinschaft der Berufsverbände landwirtschaftlicher Angestellter). Die Richtlöhne sind in 8 Lohnklassen eingeteilt . 
(www.abla.ch    Richtlöhne CH Landwirtschaft)
Für 2010 empfiehlt der SBV einen Mindestlohn von 2'905.- für Hilfskräfte (Lohnklasse 4) in der 1. Saison und 3'010.- ab der 2. Saison. Für 
ArbeiterInnen aus den EU-Staaten (Bulgarien, Estland, Lettland, Litauen, Polen, Rumänien, Slowakei, Slovenien, Tschechien und Ungarn) ist 
der Mindestlohn auf 3'110.- festgelegt. Für ArbeiterInnen mit Grundkenntnissen sind 3'140.- empfohlen.

- Die grosse Mehrheit der Kantone folgt den Lohnempfehlungen des SBV
- Waadt, Neuenburg, Genf, Jura, Tessin und Wallis legen die Löhne im NAV (Normalarbeitsvertrag) fest
- In den NAV's der Kantone Waadt, Wallis und Neuenburg sind die Lohnerhöhungen gemäss Teuerung vorgesehen
- In Genf setzt die "chambre des relations collectives de travail" allfällige Loherhöhungen fest
- Nur Genf, Jura und Wallis sehen höhere Löhne aufgrund der gearbeiteten Jahre vor

Die Löhne in der Schweiz 2008 (Schweizerisches Amt für Statistik) :
2008 betrug der mediane Bruttolohn 5'823 Franken monatlich. Die 10% der am schlechtesten bezahlten ArbeiterInnen verdienten 
weniger als 3'848 Franken, während die Bestbezahlten 10% über 10'538 Franken verdienten.


